

近日,在山东滨州,中科院大气物理研究所开展了一场人工引雷试验,场面震撼。记者了解到,每年的6~8月是我国雷电灾害的高发期。雷电灾害不仅危及人员或动物生命安全,还容易引发火灾,造成电力系统、通信系统、雷达天线及其他电子信息系统故障而产生直接或间接经济损失。防雷减灾的前提是更加了解雷电。因此,自20世纪70年代,我国科研人员就着手开展了“人工引雷”试验。直到今天,人工引雷作业仍是人们研究和认识雷电的重要手段。从网上流传的人工引雷视频中可以看到,一道闪电从天而降,宛若孙大圣的“金箍棒”一般笔直入地。

人工引雷是什么?人工引雷的目的是什么?对于我们应对雷暴灾害又有哪些帮助呢?专门从事人工引雷作业的科研团队——中科院大气物理研究所(以下简称大气物理所)中层大气和全球环境探测重点实验室研究员郄秀书进行了详细解读。

我们为什么要主动引雷?

人类控制利用雷电梦想成真

郄秀书说,人工引雷是指向起电的雷暴云体发射拖带金属导线的专用引雷火箭以引发雷电的专业技术,被称为“火箭—拖线人工引雷技术”。通常在合适的雷暴电场条件下,当引雷火箭上升达到200米左右的高度时即可引雷成功。

人类着手于人工引雷已历史悠久。从20世纪60年代开始,美、法、中、日等国都先后成功开展了人工引雷试验。中科院原兰州高原大气物理研究所曾于1977年利用土火箭首次人工引雷成功,1989年利用专用引雷火箭引雷成功。

中科院大气物理研究所在山东滨州的人工引雷试验开始于2005年,并首次在国内测到峰值达数万安培的回击电流波形。2006年开始,中国气象局也在广东从化持续开展人工引雷试验。

为进一步改进火箭性能,大气物理所与中国航天总公司陕西中天火箭技术有限责任公司合作,2008年联合研发了新型人工引雷专用火箭,并在2009年的人工引雷试验中首次使用并取得成功。目前国内的人工引雷试验都使用了这款国产引雷火箭,成本比进口的引雷火箭低很多。

截至目前,国内成功人工引雷总次数估计超过300次。

科学认识雷电用途多多

目前为止,人工引雷的最主要目的还是为了更科学地认识雷电。人工引雷可以在一定的时间和空间可控状态下进行,为集中多种观测设备对雷电进行直接和近距离测量提供了条件。随着人工引雷技术趋于成熟,人工引雷试验不仅在科学的研究中发挥着重要作用,也在通信、石化、电力等行业的雷电防护技术测试,以及雷电定位系统的效果评估等方面得到了应用。甚至有朝一日能更好地干预和影响雷电、控制雷电,甚至安全利用雷电,但这都要建立在对雷电的科学认识之上。

雷电仍有许多待解之谜

公众很感兴趣的是,人工引雷的雷电能量可以存储吗?

对此,郄秀书解释,目前还没有存储雷电能量的设想,这主要是因为一次雷电的能量并不大。雷电是一种瞬时放电过程,其瞬时功率非常强,峰值功率可达10亿千瓦,峰值电流可达几十万安培,但这种高功率的持续时间仅在微

秒量级,一次闪电能量约为109焦耳,差不多可供30个100瓦的灯泡照明100小时。因此闪电虽然有强大的瞬时功率,可以造成巨大的破坏力,但能量很小,存储下来的利用价值微不足道,或者说性价比不高。

同时,还有研究认为人工引雷发生后,通道附近会出现降水倾泻的现象,成功进行人工引雷试验的雷暴也有冰雹减少的现象,但是目前这种现象的资料太少,不具有统计意义。人工引雷和人工降雨增加降水、人工消雹减少冰雹的原理不同。人工降雨和人工消雹技术是通过飞机、火箭、大炮等向云中播撒碘化银等催化剂,改变云微物理过程,实现提前或延缓降水、增加或减少降水及消减冰雹的目的。人工引雷后降雨的增加可能是由于雷电导致带电的雨滴等所受电场力骤降,短时间内的降水强度突然增加,其影响的时间和空间范围有限。

实际上关于闪电,人类还有很多问题没有解决。郄秀书说,闪电如何在云内始发?闪电通道如何发展传输?雷电荷如何传输?闪电放电过程中的能量如何分配?闪电发生时的云内电场有多强?闪电是否可以产生高能X射线和伽马射线?甚至还有一些基本问题。比如:为什么有些闪电仅发生在云内,有些会打到地上?不同闪电的强度、发展特征等为何不同?看似有很大随机性的闪电到底有哪些共性规律和不同?哪些地方更易遭受雷击?这些问题都亟待探索。

据新华网

今年7月为全球有记录以来最热月

美国国家海洋和大气管理局日前发布的数据显示,2021年7月全球平均气温破纪录,成为自1880年有气象记录以来的最热7月。

该机构数据显示,与20世纪的7月平均温度15.8摄氏度相比,2021年7月全球陆地和海洋表面温度高出0.93摄氏度,超过2016年7月创下的纪录。今年7月,北半球地表温度也是有记录以来的最高温度,超过了2012年的纪录。今年7月也是亚洲有记录以来最热的7月,打破了2010年创下的纪录。

美国国家海洋和大气管理局局长里克·斯彭拉德在声明中说,7月通常是一年中全球最热的月份,今年7月是有记录以来最热的7月。这一新纪录进一步加剧了气候变化给全球带来的影响。

该机构预测,鉴于7月的相关数据,2021年很可能会跻身有记录以来全球最温暖的10年之列。

美国国家冰雪数据研究中心的分析显示,今年7月北极海冰覆盖面积是43年中7月记录中的第四小,仅超过2012年、2019年和2020年的海冰覆盖面积。

联合国政府间气候变化专门委员会9日发布报告说,未来几十年里全球所有地区都将面临气候变化加剧的考验,暖季将变得更长,冷季将更短,同时极端高温等极端天气将变得更加频繁,对农业和人体健康带来更大挑战。

据新华社

活体大脑神经元内蛋白质首次识别

美国研究人员首次成功开发出一种方法,可以识别活体动物大脑中不同类型神经元内的蛋白质。该研究11日发表在《自然·通讯》杂志上,这一结果使人类在了解大脑中数百万种不同蛋白质的道路上迈出了一大步。

在机体所有重要的组成部分中,都有蛋白质的参与,因此它也是科学家想要更好了解帕金森病和阿尔茨海默症等复杂脑部疾病的关键。换句话说,对大脑中蛋白质的深入了解,将会带来神经退行性疾病领域新疗法的开发。

此次,在由美国西北大学和匹兹堡大学领导的新研究中,科学家们设计了一种病毒,能将一种酶发送到活体老鼠大脑中的精确位置。该酶源自大豆,在预定位置可对其邻近蛋白质进行基因标记。研究人员随后通过荧光和电子显微镜对大脑成像,以验证该技术。他们发现,这一新手段对活神经元内的整套蛋白质(或蛋白质组)进行了“快照”,可用质谱法对其进行分析。

该研究论文的作者、西北大学神经生物学家雅夫詹尼娅·科佐罗维茨基表示,人们之前在细胞培养中也做过类似的工作,但是,培养皿中的细胞与大脑的工作方式其实是不同的,甚至它们在相同的地方,做相同的事情时,都没有相同的蛋白质。“在小鼠大脑的复杂组织中进行这项工作更具挑战性。现在,我们可以利用蛋白质组学的优势,将其放入更真实的神经回路中。”他说。

通过化学标记蛋白质及其“邻居”,研究人员现在可以了解蛋白质是如何在特定的受控区域内工作的,以及它们是如何在蛋白质组中相互配合的。

研究人员还表示,基于质谱的蛋白质组学是一项十分强大的技术,现在通过这一最新方法,科学家可以开始以高精度和特异性绘制各种大脑回路的蛋白质组,甚至说还可以对它们进行量化,以了解大脑不同部位和神经元究竟存在多少蛋白质。

据新华网